

## 总书记和代表委员的故事

# “他心里装着我们打工人”

□新华社记者 王明玉 周颖

2018年3月7日,习近平总书记参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议。来自中山市一家服装企业的米雪梅代表把打工20多年的苦辣酸甜讲给总书记听。

1997年,22岁的米雪梅从甘肃一个穷山村,只身来到广东打工,在一家服装厂当保安。晚班睡醒了,她就跑车间、进仓库,“找活干、蹭着学”。

凭着勤快好学,米雪梅又先后做过车间统计、车间厂长助理、现场品质主管……再苦再累都不怕,最怕听到年幼的孩子在老家生病,她下定决心把孩子接到身边,可因为太忙,有时会忘了接孩子放学。

而今,米雪梅一家在中山买了房,真正成了“城里人”,孩子成为随迁子女积分入学政策第一批受益者,顺利考进了大学。

米雪梅回忆说:“那天代表团会,总书记一进

来就和我们打招呼,笑容很亲切。我发言时,看到总书记很认真地听,我就不紧张了。”

当天,米雪梅结合自己人生经历和调研提出建议:希望各级政府不断加大教育投入,满足日益增长的外来工子女入学需求,让这些孩子能够在父母身边上学读书,享受跟父母在一起的幸福时光。

习近平总书记听完米雪梅的发言,对她说道:“你讲得真好啊。你的经历就像你的名字,‘米雪梅,梅花香自苦寒来’。”

总书记的话语让米雪梅感到十分温暖,她觉得,这是总书记对像她这样千千万万打工人的关心和称赞。

那次审议中,习近平指出:“共产党就是为人谋幸福的,人民群众什么方面感觉不幸福、不快乐、不满意,就在哪方面下功夫,千方百计为群众排忧解难。”

总书记强调:“我们现在推动城镇化建设,千方百计让进城务工人员能够在城市稳定地工作

生活,孩子能进城的随着进城,解决留守问题。”

米雪梅说,总书记的要求已经化为各地的实际行动。2021年,她所在的中山市已有超八成进城务工人员子女入读公办学堂。

在快递服务点,看望工作中的“快递小哥”并询问他们的工作生活情况;在清洁站,向环卫工人祝贺新年;在工地现场,同农民工亲切交谈……

在新闻里,看到总书记一次次来到进城务工人员中,米雪梅和工友们总是说:“总书记他心里装着我们打工人。”

2018年10月24日,习近平总书记在深圳考察。米雪梅又一次见到了总书记。

“时隔多年,总书记还记得我,握住我的手,仔细询问我的工作情况。”米雪梅激动地向总书记汇报了自己的近况。

米雪梅说:“我要好好干,干出更大的成绩来,才不辜负总书记的关心!”

(新华社北京2月27日电)

## 地下室就是我们的避难所 ——乌克兰百姓在战火中艰难度日

□新华社记者 李东旭

“我儿子哭了半夜,他害怕炮弹击中我们的房子。”43岁的乌克兰管道工博格丹在接受新华社记者采访时说。

博格丹和家人住在乌克兰首都基辅一栋九层公寓楼内。25日以来,他们一直生活在公寓楼的地下室,“这里就是我们的避难所”。

“听到爆炸声,人们慌乱地跑进地下室。当时地下室里各种杂物堆放在一起,空间狭小,难以立足。”博格丹说,他和邻居们一起清理并加固地下室,让更多人有了安身之地。

30岁的薇拉在电话中告诉记者,基辅市不

断响起空袭警报让她和家人坐卧不安。25日晚,基辅市政府发布空袭警报后,薇拉和丈夫决定带女儿躲进地下室。“我们两天没睡觉了。根本无法入睡,爆炸声和警报声一直在响。”

薇拉是一名医生。从24日起,她不再接受病人预约看病,但也并没有闲着。她一边照顾家人,一边为病人提供电话咨询。“我们好多次都想要离开基辅,但不知道去哪里。基辅市的居民大部分已经离开了,剩下的人都躲进了地下室,防空洞或地铁里。这种场景就像末日电影,但现在就发生在我们身上。”电话一端,薇拉伤心地说。

据乌克兰媒体报道,25日晚,基辅一名孕妇在警察和市民的帮助下,在避难的地铁站里生下了一名女婴。

过去一周,乌克兰西部的利沃夫州聚集了大批躲避战火的人,因为这里距离东部战线相对较远。

37岁的马克西姆出生在利沃夫州首府利沃夫市。他在电话中对记者说,原以为利沃夫是乌克兰最安全的地方,但“这只是我们的想象”。

马克西姆说,利沃夫的军事设施26日遭到袭击。当警报声响起时,他和家人不知所措,不知道该往哪里跑,他们从来没想到会发生这样的事情。

马克西姆的孩子刚学会走路。他告诉记者,如果局势进一步升级,他打算将妻子和孩子送到波兰避难,“但我会留在这里”。

(新华社基辅2月27日电)

## 促产业转型升级 内蒙古步履铿锵

**■上接第1版** 完成工业园区优化整合,机构数量压减一半,规划面积缩减30%,产值超千亿元园区达到3个。

内外发力、加减辩证。挺过调整阵痛、补齐发展短板、做优发展增量,内蒙古从“旧动能”向“新动能”的转变逐浪而高,从“积累量”向“提升质”的转变势不可挡,建设国家重要能源和战略资源基地不惧风雨、日夜兼程。

“十四五”开局之年,全区上下聚焦聚力深化改革、调整结构、转化优势,一座座美丽乡村焕发新生,一项项创新举措加速推进,促进服务业发展稳中提质的步伐铿锵有力。

“村里的变化太大了,路灯有了、柏油路有了、文化和体育广场也有了,家家户户用上了水冲厕所,村道天天有人清扫,现在的富强村是乡村旅游打卡地。”巴彦淖尔市临河区狼山镇富强村村民王元说。

这几年,我区服务业回稳提质,富强村等9

个村镇成为全国乡村旅游重点村镇,新创建呼和浩特市塞上老街、鄂尔多斯市康巴什区乌兰木伦文化和旅游街区、呼伦贝尔市满洲里市中俄边境旅游区套娃景区3个国家级夜间文旅消费集聚区,包头市入选国家级文旅消费试点城市。

“这几年的生活越来越好,前前后后卖了20多头猪,现在还养着12只羊,大棚里的黄瓜已经卖完,现在又种上了西红柿……”乌海市海勃湾区千里山镇团结新村的高贵新向记者介绍他的幸福生活。2018年,乌海市开展脱贫人口小额信贷工作,高贵新得知消息后,先后贷款8万元买了10只羊、8头猪,第二年就脱了贫。去年他又贷款5万元扩大自己的产业。

2021年,全区存贷款增速增量均创4年来新高,银行业不良贷款率降至6年来最低水平。

“哐……”随着一声锣响,2021年12月24日,内蒙古新华发行集团在内蒙古股权交易中心鸣锣上市,成为我区10年来首家上交所首发上市企业。

为加快转型升级步伐,我区创新金融服务模式,支持企业上市和扩大债券融资。进一步畅通与全国主要资本市场的渠道,打造“扶龙头、推上市、强产业”的资本市场发展新格局。

2021年,我区4家企业分别在沪、深、北、港交易所上市,打破了我区企业9年A股上市“零纪录”。目前,2家企业上市进入证监会审核,11家企业进入上市辅导期,28家企业进入重点孵化培育阶段。

蹄疾步稳、勇毅笃行。我区战疫情、筑根基、促就业、抓难点、扩投资、促消费、防风险……在加快第三产业发展的路上,全面实施供给侧结构性改革,加快推进物流、金融、旅游、文化等重点产业转型发展,服务业发展规模和质量效率显著提升。

“天下之事,因循则无一事可为;奋然为之,亦未必难。”产业转型升级的风潮正在席卷草原,昂首阔步在新征程上的内蒙古,必将创造一个又一个辉煌。

## 内蒙古自治区2021年国民经济和社会发展统计公报

**■上接第3版** 农村牧区常住居民人均生活消费支出15691元,比上年增长15.4%。全体居民恩格尔系数为27.8%,比上年下降0.9个百分点。其中,城镇居民恩格尔系数为26.9%,农村牧区居民恩格尔系数为30.1%,分别比上年下降1.1个和0.5个百分点。

图8 2021年全年按收入构成分的全体居民人均可支配收入及占比



在园幼儿60.4万人。初中阶段毛入学率为96.5%,高中阶段毛入学率为92.4%。

图9 2016-2021年普通高校、中等职业教育和普通高中招生人数



### 十一、文化旅游、卫生健康和体育

年末全区有艺术表演团体93个,其中乌兰牧骑74个。拥有文化馆118座,公共图书馆117座,博物馆182座。年末全区广播节目综合人口覆盖率为99.7%,电视节目综合人口覆盖率为99.9%。年末全区有线电视覆盖用户356.3万户。全年生产故事影片5部。自治区和盟市两级出版各类报纸22964万份,各类期刊1055万册,图书6341万册。年末全区有档案馆134座,已开放各类档案563.7万卷(件)。

全年接待国内游客13126.8万人次,实现国内旅游收入1460.5亿元。

年末全区共有卫生机构24951个,其中医院806个,农村牧区卫生院1251个,疾病预防控制中心122个,妇幼卫生机构114个,专科疾病防治院(所)14个。年末全区医疗卫生单位拥有病床16.7万张,比上年增长2.8%。其中,医院拥有病床13.4万张,乡镇卫生院拥有病床2.1万张,妇幼卫生机构拥有病床0.4万张。全区拥有卫生技术人员21.1万人,增长4.4%。其中,执业医师、助理医师8.4万人,注册护士8.9万人。农村牧区拥有村卫生室1.3万个,拥有乡村医生和卫生员1.3万人。

全年接待国内游客13126.8万人次,实现国内旅游收入1460.5亿元。

年末全区共有卫生机构24951个,其中医院806个,农村牧区卫生院1251个,疾病预防控制中心122个,妇幼卫生机构114个,专科疾病防治院(所)14个。年末全区医疗卫生单位拥有病床16.7万张,比上年增长2.8%。其中,医院拥有病床13.4万张,乡

镇卫生院拥有病床2.1万张,妇幼卫生机构拥有病床0.4万张。全区拥有卫生技术人员21.1万人,增长4.4%。其中,执业医师、助理医师8.4万人,注册护士8.9万人。农村牧区拥有村卫生室1.3万个,拥有乡村医生和卫生员1.3万人。

全年接待国内游客13126.8万人次,实现国内旅游收入1460.5亿元。

年末全区共有卫生机构24951个,其中医院806个,农村牧区卫生院1251个,疾病预防控制中心122个,妇幼卫生机构114个,专科疾病防治院(所)14个。年末全区医疗卫生单位拥有病床16.7万张,比上年增长2.8%。其中,医院拥有病床13.4万张,乡

镇卫生院拥有病床2.1万张,妇幼卫生机构拥有病床0.4万张。全区拥有卫生技术人员21.1万人,增长4.4%。其中,执业医师、助理医师8.4万人,注册护士8.